

Парк Дружбы народов

Вчера, сегодня, завтра



В этом номере «Мономаха» мы публикуем работы учеников ульяновской гимназии № 1 Максима Шалагина и Даниса Алукаева, подготовленные для школьной научно-практической конференции. Под руководством педагога Евгении Николаевны Погонченковой ученические проекты стали началом серьёзных исследований. Желаем молодым краеведам живого интереса к дальнейшей работе. Надеемся, у каждого из этих проектов будет продолжение.

Мы иногда проходим мимо чего-то важного, не замечаем красоты и прелести давно знакомого места. Или просто-напросто не хотим вдуматься в истинное его назначение?

Парк Дружбы народов. 36 гектаров волжского склона. 15 садов-участков, созданных руками художников, архитекторов и просто равнодушных людей. Каждый из них – уникальный, особенный. Был. Вот уже почти 20 лет парк находится в запустении.

В середине 60-х годов XX века, в преддверии празднования 100-летия со дня рождения В.И. Ленина, началась разработка проекта парка, который должен был располагаться на берегу реки Волги.



Участок Туркменской ССР.
Фото 70-х годов

Разбивка парка началась в 1969 году с высадки на бровке Венца кустов барбариса в виде надписи «ЛЕНИН», ставшей впоследствии визитной карточкой города. Обустройство верхней части парка, партера, было завершено к 23 апреля 1970 года. На газоне, разделённом на 15 участков, каждая из республик разместила скульптуры, разбила цветники, подчеркнув свою уникальность и индивидуальность: лихой джигит бил в бубен, девушка-молдаванка присела с кувшином у ручья, бронзовые птицы парили в медленном танце... Настоящей гордостью и своеобразным символом этой части «Дружбы народов» стала скульптура «Зубр», представленная на участке Белоруссии и возвышавшаяся над клумбой, высаженной в виде карты республики.



Нижнюю часть ПКО планировалось обустроить к 1972 году, к 50-летию образования СССР, но сроки сдвинулись до 1974 года. По проекту планировалось воссоздать на каждом из участков подлинную растительность того или иного региона, однако из-за особенностей климата этого сделать не удалось.

Несмотря на это, каждый из участков получился очень оригинальным и запоминающимся. Вот как описывается парк в буклете 1989 года: «Всеми оттенками радуги переливается этот удивительный по красоте цветник, любоваться которым можно с ранней весны до самой поздней осени. Ниже по склону раскинулись сады союзных республик. Сколько фантазии, любви и уважения к земле В.И. Ленина проявили здесь архитекторы и садоводы, скульпторы и художники-монументалисты из всех союзных республик. <...> В парке можно встретить деревья и кустарники сотни наименований из каждой союзной республики. Из Узбекистана сюда переселились карагач шаровидный, вяз, дуб, липа, лиственница. Из Молдавии – орех маньчжурский, барбарис пурпурный, ломонос альпийский, дуб пирамидальный, вяз плакучий, липа серебристая. Из Грузии привезён и хорошо прижился восточный дуб. Каждый сад по своему неповторим. Гости Ульяновска с огромным интересом осматривают это цветущее созвездие республик, ищут и обязательно находят уголок, который стал даром его республики городу, подарившему миру Ленина».



Беседка на участке Узбекской ССР. Фото 70-х годов

В «Дружбе народов» планировалось создать также сады Новосондецкого воеводства Польской Народной Республики и провинции Нгетинь Социалистической Республики Вьетнам, города Димитровград Народной Республики Болгарии. Но время внесло свои коррективы...

С момента открытия парка прошло около 40 лет. Большая часть «жизни» парка Дружбы народов пришлась на непростое время конца XX – начала XXI века. За парком никто не ухаживал из-за отсутствия должного финансирования, а о постановлении горисполкома от 3 июля 1975 года «Об охране парка «Союзных республик» в вечернее и ночное время» забыли вовсе. Естественные процессы медленно разрушали парковую архитектуру. Это усугубилось тем, что из-за отсутствия охраны в парке многие люди стали приходить туда не гулять и наслаждаться тишиной: одни рисуют на оставшихся монументах граффити и пишут неприличные надписи, другие разбирают парковые сооружения ради бесплатного и качественного материала. Так был украден один из главных его символов – статуя зубра.



Одна из визитных карточек партера парка – статуя зубра

Похожая участь постигла и деревянную беседку из сада Узбекской ССР: её купол пропал, металлические основания колонн были расхищены, а сами резные столбы из орехового дерева до какого-то момента находились во дворе хозяйственной части Дома-музея В.И. Ленина, сейчас их состояние и местонахождение неизвестно. Это далеко не полный список всех тех разрушений и «увечий», нанесённых парку. Парк Дружбы народов переживает и некий «энергетический» упадок. Те люди, которые поганят парк, портят и его общую атмосферу, отталкивают от него других. Зайдите, прогуляйтесь по парку – и вы осознаете всю его заброшенность.

Но не всё так плохо. В «Дружбе народов» есть два участка, за которыми люди всё ещё ухаживают – это «сады» Азербайджанской и Армянской социалистических республик. Представители ульяновских диаспор этих стран



Участок Грузинской ССР. 2016

всеми силами стараются поддерживать участки в достойном виде. В парке проводятся различные мероприятия, в летнее время работают арт-площадки, а в августе 2016 года проводился полномасштабный субботник. Этого, конечно, недостаточно. Большая часть парка нуждается в восстановлении. Проекты реконструкции парка выдвигались неоднократно, например, в 2011 и 2013 годах, но ни один из них развития пока не получил.

Ясно, что парк Дружбы народов должен восстанавливаться, ведь это часть истории, он мог бы стать туристической достопримечательностью. Предлагавшиеся проекты восстановления меняли концепцию парка практически полностью: то из «Дружбы народов» хотели сделать парк развлечений, то предлагалось представить здесь семь чудес света. Лично я считаю, что парк Дружбы народов должен иметь вид максимально приближенный к советскому оригиналу: он должен не перестраиваться, а реконструироваться. Тем не менее «Дружба народов» должна выглядеть современно, ему необходимо новое освещение, интерактивные информационные стенды, зона бесплатного Wi-Fi. Конечно же, это потребует серьёзных бюджетных вложений. Думаю, часть средств может быть собрана в виде пожертвований. На работу в парке можно привлечь учащихся школ, вузов, техникумов и просто неравнодушных людей.

Какое будущее ждёт «Дружбу народов»? Сумеет ли мы восстановить парк, вернуть ему былое величие? Или он доживёт остаток своих дней в запустении и разрухе? Можно сказать одно – если бы парк Дружбы народов всё-таки был восстановлен, это стало бы событием для нашего города и области.

Максим Шалагин,
ученик гимназии № 1 имени В.И. Ленина